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Teil 1 der Modulpriifung Grundlagen der Allgemeinen Chemie fiir
Studierende der Chemie (B.Sc. und B. Ed. ) im WSZO1 8/19

Donnerstag, 13. Dezember 2018

Name: . Vorname:

Studienfach und Semeéter: Matrikel-Nr.:

Alle Rechnungen sind anzugeben — Zahlenwerte ohne Rechnung und Begriindung
werden nicht gewertet! Verwenden Sie dokumentenechtes Schreibgerat! (z.B.
Kugelschreiber, kein Bleistift, kein Rotstift). Dauer eine Stunde. Sie benétigen zum
Bestehen aus beiden Teilen der Priifung (msgesamt 100 Punkte) 55 Punkte Dieser
Teil ergibt maximal 50 Punkte. :

Die Klausur besteht aus 6 Fragen und 7 Seiten. Stellen Sie vor Beginn der Klausur.
sicher, dass Sie eine vollstandige Klausur mit allen Fragen vor sich haben. Sie diirfen
als Hilfsmittel einen nlchtgraphlkfahlgen Taschenrechner verwenden.
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"~ Name: Matr.Nr.:

Aufgabe 1 (10 Punkte):
a.) Welche Eigenschaften sind typisch fir Metalle?
b.) Skizzieren Sie die Struktur von Kupfer. Wie bezeichnet man diese Packung?
c.) Erkldren Sie, wie man von der Struktur von Kupfer zu der von Natriumchlorid
 kommt. (Eine Skizze ist nicht notwendig). Welche Koordinationszahl haben
Kationen und Anionen in der NaCl Struktur?
d.) Geben Sie die Standardelektronenkonﬁgu_ration von Chiorid im Grundzustand an.
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Name: ) Matr.Nr.:

Aufgabe 2 (6 Pﬁnkte):

a) Was versteht man unter lonisierungsenergie?
Welche Tendenzen kann man ganz allgemein fiir die lonisierungsenergie im
Periodensystem _dér Elemente erkennen? |

b) Was verst’eht.'man unter Elektronaffinitat?
Welche Tendenzen kann man ganz allgemein fir die Elektronegativitat im

Periodensystem der Elemente erkennen?
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Name: Matr.Nr.:

Aufgabe 3 (7 Punkte): ‘ . .
100 mL konzentrierte Essigséure (CH3CO2H) werden bis auf ein Endvoltimen von
500 mL verdinnt. Die konzentrierte Saure ist 98%ig, ihre Dichte betragt 1,05 kg/L.

Welche Molaritit hat die verdinnte Lésung?
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Name: Matr.Nr.:

Aufgabe 4 (12 Punkte):

a) Was bééagt das Pauli-Prinzi'b?

b) Geben Sie die Standardelektronenkonfiguration von Fluor und Antimon im
Grundzustand an: ' '

c) Welche Quantenzahlen zur Beschreibung der Elektronenkonfiguration gibt es?

d) Geben Sie die Quantenzahlen fiir die Elektronen von Fluor im Grundzustand an.

e) Zeichnen Sie das F,-Molekiil mit Hilfe der Valenzbindungstheorie.
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Name: Matr.Nr.:

Aufgabe 5 (8 Punkte): A _ A

Wenn 0,060 mol SO3 (g) in einem 1 L Kolben auf. 1000 K erwarmt werden,
dissoziieren 36,7 % des SO3; gemaR folgender Gleichgewichtsreaktion:’

250;(g) 5 250, (g) + 02(0) - i

a) Wie groR sind die Gleichgewichtskonzentrationen aller beteiligten Substanzen?

b) Wie groB sind K. und K, bei 1000 K (R = 8,314 (kPaeL)/(moleK))?
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Name: Matr.Nr.:

Aufgabe 6 (7 Punkte):

Skizzieren Sie den Born-Haber-Kreisprozeéé zur Berechnung der Gitterenergie von”
Natriumchlorid in einem 'Energiediagramm unter Angabe der einzelnen Schritte
inklusive der daZUthdrigen Energien.

Welches Prinzip liegt dem Born-Haber-Kreisprozess zu Grunde?
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